

Сегодня в номере

Вечное лето Акжаркын

4

Жизнь в стихии слов

4



ВТОРНИК,  
20  
ФЕВРАЛЯ  
2024 ГОДА  
№28 (19.700)

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Обсужден широкий спектр вопросов



Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял министра иностранных дел Узбекистана Бахтияра Саидова.

Приветствуя главу внешнеполитического ведомства Узбекистана, Президент особо отметил высокую динамику развития казахско-узбекского сотрудничества по всему спектру взаимодействия. По его словам, Казахстан придает приоритетное значение дальнейшему укреплению взаимоотношений с братским Узбекистаном.

Подчеркнув весомый вклад Президента Шавката Мирзиёева в дело углубления двусторонних отношений, Глава государства выразил готовность Казахстана и

впредь поддерживать инициативы Узбекистана во имя благополучия и процветания народов нашего региона.

В ходе встречи были рассмотрены вопросы расширения торгово-экономического сотрудничества, подчеркнута важность поиска новых точек роста и увеличения объема товарооборота между двумя странами.

Глава государства назвал важным укрепление взаимодействия в транзитно-транспортной сфере. Он сообщил, что Казахстан приступил к строительству железнодорожной линии Дарбаза – Мактаарала с последующим выходом на границу с Узбекистаном, что будет способствовать наращиванию объемов грузоперевозок.

Президент Казахстана также обратил внимание на взаимовыгодный харак-

тер участия узбекской стороны в развитии Транскаспийского международного транспортного маршрута.

В свою очередь Б. Саидов поблагодарил лидера нашей страны за теплый прием и передал ему наилучшие пожелания Президента Узбекистана. По словам министра, главы государств задали высокую планку для укрепления союзнических отношений между Казахстаном и Узбекистаном. В этой связи, Б. Саидов поделился планами о совместной работе по обеспечению качественной реализации ранее достигнутых договоренностей на высшем уровне.

В ходе беседы также были обсуждены вопросы сотрудничества в воздухоплавательной сфере и поддержания региональной безопасности в Центральной Азии.

■ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

## Диалог с прокурором

В Кызылорде в региональной Палате предпринимателей состоялась встреча прокурора области Ризабек Ожарова с представителями бизнес-сообщества.

Открывая встречу, он напомнил, что одной из первоочередных задач органов прокуратуры остается защита прав и законных интересов предпринимателей.

— Как вы знаете, в стране активно ведется работа по диверсификации и дедомополизации экономики, модернизации инфраструктуры, поддержке бизнеса и привлечению инвестиций, — сказал Р. Ожаров. — В прошлом году Президент

страны Касым-Жомарт Токаев поставил перед органами прокуратуры задачи, связанные с сопровождением значимых инвестиционных проектов, защитой инвесторов и их инвестиций. В этом контексте мы провели встречу с инвесторами и местными исполнительными, уполномоченными правоохранительными органами, на которой обсудили проблемные вопросы, варианты по улучшению инвестиционного климата в регионе. Нынешняя встреча также нацелена на обсуждение актуальных вопросов в сфере защиты прав субъектов предпринимательства.

Отмечая важную роль развития предпринимательства, как одного из базовых

составляющих экономики страны, прокурор области рассказал о мерах, принимаемых для защиты бизнеса.

Директор областной Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздык и председатель регионального совета Ерлан Раимов рассказали о деятельности офиса «Правительство для бизнеса», работающего по принципу единого окна. Здесь предприниматели могут получить ответы на свои вопросы в одном месте, не затрачивая времени на формирование необходимого пакета документов.

В завершении встречи прокурор области провел личный прием предпринимателей по проблемным вопросам бизнеса.

Наталья ЧЕРНЕЙ

■ БОЛЕВАЯ ТОЧКА

## «Сырдарья не должна стать яблоком раздора»

К обмелению Аральского моря ныне приковано внимание всей мировой общественности. Начало ему было положено еще в начале 60-х годов прошлого столетия. Природа жестоко отомстила человечеству за ежегодное увеличение посевных площадей, неконтролируемый забор воды из двух питающих море водных артерий — Амударьи и Сырдарьи, строительство крупных гидротехнических и ирригационных сооружений без учета экологических последствий и т.д. На глазах только одного поколения людей четвертое в мире по величине уникальное бессточное озеро практически перестало существовать.

После обретения независимости Казахстан начал предпринимать попытки возродить северную часть моря — Малый Арал. В ходе реализации масштабного проекта «Регулирование русла реки Сырдарьи и сохранение северной части Аральского моря» была построена Кокаральская плотина протяженностью 14 километров, которая предотвратила отток воды из северной части моря в Большой Арал, тем самым сохранила казахстанскую часть моря — Малый Арал. В 2006 году появились первые осязаемые результаты — поднялся уровень воды, увеличились размеры водоема.

3 стр.

«ZHAS PROJECT»

## Точечный подход



В текущем году 10 неправительственных организаций в рамках конкурса «Zhas Project» предоставят 280 малых грантов каждый в размере до 1 миллиона тенге в трёх городах и 17 областях страны. Председатель Центра поддержки гражданских инициатив Лима Диас, выступая на площадке Службы центральных коммуникаций, рассказала о предстоящей информационно-разъяснительной работе и новшествах этого года. Сам конкурс пройдет в несколько этапов.

«С 19 февраля по 24 марта будет проводиться широкая информационная кампания для разъяснения условий конкурса потенциальным участникам. Мы приняли рекомендации и усовершенствовали процедуры прошлого года. Приняли решение совместно с Министерством — продлить сроки информационной работы, соответственно, будут продлены сроки приёма заявок, 25 марта будет объявлен старт конкурса, приём заявок продлится с 25 марта по 24 апреля включительно. У всех желающих будет один месяц после информационно-разъяснительной работы для того, чтобы по-

дать заявки на участие в конкурсе. Отбор заявок будет проходить с 25 апреля по 14 мая в два этапа: на первом — будет проверяться полнота и соответствие предоставленных документов, на втором этапе будет проводиться отбор заявок конкурсной комиссией. Как было уже сказано, нашими партнёрами выступают 10 неправительственных организаций, которые разделили между собой регионы и будут работать точно, принимать заявки, формировать конкурсную комиссию, проводить разъяснительную работу. Заключительный этап — подведение итогов конкурса и публикация результатов отбора будут осуществлены 15 мая. Победителями будут признаны 280 заявителей — граждане Казахстана в возрасте от 18 до 34 лет включительно», — разъяснила спикер.

Для участия в конкурсе заявитель должен зарегистрироваться на сайте НПО. После регистрации необходимо будет заполнить форму проектной заявки и приложить необходимые документы. На официальном сайте Центра cisc.kz есть отдельная вкладка «Zhas Project». В ней перечислены регионы, в которых будут проходить конкурсы, указаны контакты неправительственных организаций — организаторов конкурсов, их номера телефонов и адреса сайтов, через которые и можно будет подать заявки на участие.

■ ЗАНЯТОСТЬ

## Говорящие цифры

По данным на 1 февраля 2024 года активными мерами содействия занятости охвачено 62,5 тысячи казахстанцев — трудоустроены 52,8 тысячи человек, из них 19,4 тысячи — на постоянную работу.

требуемым навыкам на рынке труда охвачено 6,5 тысячи безработных, из них 5,7 тысячи завершили обучение.

Также обучением основам предпринимательства по проекту «Бастау-Бизнес» охвачено 3,2 тысячи человек, из них завершили и получили сертификаты 1,6 тысячи.

В целях выбора сферы деятельности 13,8 тысячи человек прошли социальную профориентацию.

Как сообщает Министерство труда и социальной защиты населения, на субсидируемые рабочие места трудоустроено 33,4 тысячи человек, из них на социальные рабочие места — 1,8 тысячи, молодежную практику — 1,2 тысячи, общественные работы — 27 тысяч, по проектам «Первое рабочее место» — 788, «Контракт поколений» — 8 человек, «Серебряный возраст» — 2,6 тысячи человек. Онлайн обучением по вос-

Кроме того, для реализации новых бизнес-инициатив в 2024 году предусмотрена выдача 9 тысяч грантов для социально уязвимых категорий населения в размере 400 МРП (1 476 800 тенге) и 5 796 льготных микрокредитов для молодежи под 2,5 процента годовых, в размере до пяти миллионов тенге.

■ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

## Арал в составе Актюбинской области



Источник: РИА Новости

В прошлом году наша область отметила свое 85-летие. Как известно, официальная дата основания региона 15 января 1938 года. А в состав какой области до 1938 года входили ее нынешние районы? На этот счет информации почти нет, кроме Аральского. А еще найдена небольшая заметка об образовании нашей области из части Южно-Казахстанской (ныне Туркестанской) области. Однако, о том, какие районы на тот момент в нее входили, история умалчивает.

2 стр.

КАДРЫ



Ардак Зебешев родился в 1981 году в Шымкенте. Окончил Южно-Казахстанский университет имени М.Ауезова по специальности «Международные отношения», Карагандинский университет Казпотребсоюза по специальности «Экономика». Обучался по программе «Болашак», окончил Королевский колледж Лондона и английскую бизнес-школу.

Трудовой путь начал в 2003 году главным специалистом управления труда и социальной защиты города Шымкента. В разные годы работал на ответственных должностях управления внешних связей и инвестиций Министерства сельского хозяйства РК. В 2006-2010 годах был третьим секретарем посольства РК в Республике Узбекистан, третьим, вторым секретарем государственной службы протокола Министерства иностранных дел РК.

В 2010-2019 годах – главный эксперт отдела внешних связей и протокола Канцелярии Премьер-Министра РК, заведующий сектором, директор департамента международных отношений ТОО «Самрук-Казына-Инвест», советник заместителя Премьер-Министра РК. В 2019-2021 годах – руководитель управления поддержки и реализации инвестиционных проектов, заместитель председателя Комитета по инвестициям Министерства иностранных дел РК.



Мухтар Оразбаев родился в 1971 году в Аральском районе. Окончил Западно-Казахстанский сельскохозяйственный институт по специальности «Механизация сельского хозяйства».

Трудовой путь начал в 1997 году механиком автопарка АО «Аралбалык». В 2000-2012 годах работал ведущим, затем главным специалистом аппарата акима Аральского района, руководителем отдела, аппарата акима района. В период с 2012-го по 2021 годы – заместитель акима Аральского района.

С 2021 года до нового назначения – аким Казалинского района.



Мейрамбек Шермаганбет родился в 1972 году в Жанакорганском районе. Окончил Кызылординский государственный университет имени Коркыта ата по специальностям «История», «Экономика», «Международный казахско-турецкий университет им. Ясави по специальности «Правоведение».

Трудовой путь начинал в 1994 году учителем истории школы №239 Жанакорганского района.

В 2001-2016 годах – руководитель аппарата акима Жанакорганского района, заместитель руководителя аппарата акима Кызылординской области, руководитель областных управлений образования, развития языков, областного департамента по контролю в сфере образования.

В 2016-2021 годах – аким Кобдинского района Актюбинской области, заместитель акима Актюбинской области. В 2022-2023 годах – руководитель управления образования Кызылординской области. С июля 2023 года до нового назначения – заместитель акима Кызылординской области.

В ОБЛАСТНОМ АКIMATE

На задачи – другими глазами

Вчера на заседании актива области руководитель региона Нурлыбек Налибаев представил своего нового заместителя. По согласованию с Администрацией Президента РК, распоряжением акима области на эту должность назначен Ардак Зебешев.

– Учитывая особенности области, мы должны активно проводить работу по поддержке отечественных и иностранных инвесторов, оперативно решать возникающие проблемы, осуществлять деловые переговоры с руководством крупных предприятий, оказывать содействие для открытия новых производств, – сказал Н.Налибаев. – Также нам предстоит поднять на новый уровень работу по расширению ассортимента производимой продукции, увеличить количество предоставляемых услуг.

Глава региона отметил, что основной обязанностью нового заместителя является выполнение поручений Главы государства и повышение инвестиционного потенциала области. Кроме того, он будет координировать работу областного управления предпринимательства и



промышленности, СПК «Байкыныр».

На заседании также проводили на заслуженный отдых Жаннат Дузелбаеву, которая с 2022 года возглавляла областную территориальную инспекцию Комитета государственной инспекции в агропромышленном комплексе Минсельхоза РК. Руководитель региона, отметив вклад в развитие сельского хозяйства, вручил ей Почетную грамоту области.

Новым руководителем областной территориальной инспекции назначен Мухтар Оразбаев. Как подчеркнул аким области, Глава государства, Правительство страны поставили важные задачи, которые необходимо выполнить в аграрном секторе. В новой должности М.Оразбаев будет руководить комплексной работой по обеспечению фитосанитарной безопасности, защите растений и

регулированию зернового рынка, а также деятельностью, направленной на развитие племенного животноводства.

На заседании назначенцев поздравили и пожелали им успехов председатели областного маслихата – Наурызбай Байкамамов, областного совета ветеранов – Серик Дуйсенбаев, областного общественного совета – Арип Хожбанов.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ПОЕЗДКИ

В Казалинском районе – новый аким

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев представил активу Казалинского района нового акима района. Распоряжением акима области по согласованию с Администрацией Президента РК и Казалинским районным маслихатом на эту должность назначен Мейрамбек Шермаганбет.

Глава региона поблагодарил бывшего акима района Мухтара Оразбаева, отметив его заслуги на этом посту.

– Мухтар Оразбаев возглавлял район в течение трех лет, он внес значительный вклад в его развитие. При его непосредственной поддержке в районе сформировалась положительная динамика экономического развития. За последние годы выросли темпы строительства, предприняты конкретные шаги, направленные на повышение благосостояния жителей. Несмотря на сложности с поливной водой, различные виды сельскохозяйственных культур были размещены на площади 17377 гектаров. По итогам года по показателям в обрабатываемом секторе Казалинский район признан передовым. В 2023 году объем инвестиций в основной капитал составил 5,9 млрд



тенге. Из них 50 процентов – это частные инвестиции, – отметил глава региона.

За вклад в развитие района аким области вручил М.Оразбаеву Почетную грамоту области.

Далее Н.Налибаев пожелал удачи новому акиму Казалинского района. Назначенца поздравили и пожелали ему успехов на новой должности президент АО «РЗА» Самурат Имандосов, ветеран строительной отрасли Омирзак Туктибаев, депутат районного маслихата Ибадулла Тлеп.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПРАВА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Почему налом дешевле?

Почему продавцы устанавливают разные цены в зависимости от способа оплаты? Этот вопрос у меня возник после того, как в нескольких кзылординских магазинах расплачивалась картой. Продавцы, мило улыбаясь, предупреждали, что покупка за безналичный расчет будет «немного дороже». Попросила объяснить причину, а они ссылаются на указание хозяев магазина.

Откуда у проблемы «растут ноги», понятно. Если покупка осуществляется в электронном формате, то ее не скрыть, и часть средств уплачивается в виде подоходного налога. При оплате наличными или мобильным переводом покупку можно скрыть, ведь пока еще не все граждане Казахстана обязаны декларировать имущество и доходы.

Между тем, такие действия нарушают сразу несколько законов.

– Продавец не имеет право устанавливать разную стоимость товара или услуг в зависимости от способа оплаты, – поясняет руководитель областного департамента торговли и защиты прав потребителей Еркасым Сулейменов. – Во-первых, Закон РК «О платежах и платежных системах» определяет, что индивидуальные предприниматели и

юридические лица обязаны при приеме платежей с использованием платежных карточек осуществлять продажу товаров (работ, услуг) по цене, не превышающей стоимость их продажи при оплате наличными деньгами. Во-вторых, в статье 24 Закона РК «О защите прав потребителей» говорится, что продавец (изготовитель) обязан указывать стоимость товара, оформленного ярлыком цен, в тенге. В-третьих, Гражданский кодекс РК также предусматривает, что цена товаров, работ и услуг, а также иные условия публичного договора устанавливаются одинаковыми для всех потребителей, за исключением случаев, когда законодательством допускается предоставление льгот для отдельных категорий потребителей.

Так что, если столкнетесь с такой ситуацией, а недобросовестный продавец не идет на уступки, то вы можете подать жалобу в Комитет по защите прав потребителей Министерства торговли и интеграции РК через сервис eOtinish в приложении eGov mobile или через сайт otinish.kz. Также можно обратиться с письменной претензией к продавцу. Если он не удовлетворит ваши требования, следует обратиться в суд с иском о возмещении.

Наталья ЧЕРНЕЙ

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Арал в составе Актюбинской области

«стр. 1 Думается, есть смысл отдельно рассказать об истории Аральского района. Согласно архивным документам, в январе 1932 года вышел специальный протокол Казахского Центрального исполнительного комитета, в рамках которого было принято решение о создании шести областей – Актюбинской, Западно-Казахстанской, Карагандинской, Восточно-Казахстанской, Алматинской и Южно-Казахстанской. 10 марта того же года сформирована Актюбинская область, в состав которой вошли 17 районов. В их числе был и Аральский район, который через шесть лет был передан нашему региону. Тут хочется отметить энтузиазм и колоссальную работу ветерана труда Болатбека Куатова, который будучи на заслуженном отдыхе решает исследовать историю Аральского района, в итоге провел поистине колоссальную работу. Материалы собирал буквально по крупицам из самых различных источников. Приходилось писать в архивы, много работал в библиотеках, пока не обозначились первые контуры будущего труда, который смело можно было бы назвать научным. Для того, чтобы изложенные ниже сведения стали достоянием общественности, он поехал в Актобе, где в областном архиве изучал пожелтевшие от времени документы, касающиеся истории Аральского района.

Итак, как свидетельствуют архивные документы, в те годы в Аральском районе от- мечалось динамичное развитие промышленности, прогрессирувало рыболовство. Это был период, когда еще вчерашние кочевники переходили на оседлый образ жизни, появлялись крупные населенные пункты. Так, в 1934 году кроме Аральска было образовано 19 аульных советов – это Аван, Боген, Бекбаул, Жаланаш, Камбаш-Аман, Камыстыбас и другие. В Аральском районном совете было зарегистрировано 11019 хозяйств с численностью населения в 45163 человека. Подавляющее большинство граждан в те годы трудилось в рыболовецких колхозах и на рыболовных участках, предприятиях по переработке рыбы Аральского государственного треста «Аралрыбпром». Потребность в рабочих и специалистах рыболовных и других судов росла с каждым годом. В этой связи в 1934 году при тресте открылся учебный комбинат, здесь основали школу фабрично-заводского обучения и краткосрочные курсы. В тот же год 182 молодых человека прошли полный курс ФЗО, еще 86 окончили краткосрочные курсы. Нужно отметить, на эти виды обучения в первую очередь принимались дети рабочих и сотрудников Аральского рыбтреста. Школа ФЗО состояла из 13 групп, был утвержден годовой срок обучения. Для удовлетворения спроса потребностей жителей и профессиональной подготовки в 1937 году при школе фабрично-заводского обучения образовали «Школу юнг», в которую принимались подрост-

ки с 11-12 лет. Здесь из них начали готовить матросов и мотористов малых лодок. Однако специалистов рыбной отрасли все еще не хватало. В район, который начал активное развитие, стали массово приезжать специалисты из разных уголков Советского Союза, где имелись крепкие промышленные предприятия. Например, из Горьковской (ныне Нижний Новгород) области, где было хорошо развито кораблестроение, одновременно прибыли и приступили к работе 300 специалистов: котельщики, кораблестроители, крановщики и мастера по обработке дерева. Но самый большой наплыв рабочих и специалистов был в 1935 году. От имени Аральского государственного рыбтреста в Атырауский и Астраханский регионы был направлен председатель союза Аральских рыболовецких колхозов (Рыбаксоюз) Куантан Есмаханов. В результате проведенной работы 80 наиболее опытных работников Волго-Каспийского государственного рыбного треста вместе с семьями переехали в Аральский район. Отличительной особенностью той группы было то, что она полностью состояла из этнических казахов. Прибывшие специалисты сразу же были распределены по большим и малым населенным пунктам, расположенным на побережье, в рыбацкие аулы, а также город Аральск, где находилось главное предприятие, и приступили к работе. Это были высококлассные специалисты различных

сфер рыбной отрасли, которые обучались в российских городах Астрахань и Саратов. Наладили работу по вылову рыбы из моря и озер, е как существенную переработку, строительство различных морских судов. Такая подготовительная работа позволила перевыполнять пятилетние планы. А известные рыбаки Султан Смагулов, Кындай Дуйсемалиев, Кентогай Абдуллабеков, Кали Кумаров и другие золотыми буквами вписали свои имена в историю края. В рыбной отрасли района начали появляться другие промышленные предприятия и организации. В частности, в 1934 году начала работать малая база по распределению зерновой продукции, в 1935 году – артель имени 2-й пятилетки (впоследствии комбинат бытового обслуживания). В 1936 году цех преобразовали в Аральский судоремонтный завод, улучшилась его материально-техническая база. Начали появляться большие и малые суда, позже ходившие по Аральскому морю и Амударье. Полностью обновили механический цех, который считался сердцем завода. Вместе с работниками администрации и рабочими количество людей, которые трудились на предприятии, достигло почти 1000 человек. В те годы это была большая сила. Стали появляться известные мастера из числа местных казахов. В их рядах следует назвать имена Панабeka Бекниязова, Абдразакa Елеуова, Акпенбетова и Сатпаева (име-

на последних не сохранились). В 1936-1937 годах они принимали участие в строительстве теплохода «Киев» мощностью 490 лошадиных сил, сборке металлической баржи грузоподъемностью 550 тонн. В 1936 году в центре города, на месте, где в наши дни находится акимат района, построили двухэтажное здание Дома колхозников. В 1936 году 11 колхозов, расположенных в нижнем течении Сырдарьи на северном побережье Аральского моря, объединили в моторно-рыболовецкую станцию, центром которой стал населенный пункт Боген. Начиная с 1933 года количество специальности, востребованных в Аральском государственном рыболовном тресте, достигло 16. Это было большое предприятие, где имелись мощности по одновременной засолке 120 центнеров рыбы. В те же годы при главном хозяйстве построили морозильный цех, где можно было хранить до 500 тонн рыбы. В день в этом цехе замораживалось 20 тонн рыбы. Согласно плану первой пятилетки были построены механическая мастерская, здание конторы предприятия, большой вещевой склад, цех по выпуску проволочных сеток, а также скотный двор. Для рыбаков построили 35 жилых домов. В те далекие годы кроме рыбного хозяйства в районе интенсивно развивались и другие отрасли. Из года в год, например, росло производство соли – в этом секторе стали применяться современные, по тем временам технологии и машины. Также активно развивались сферы здравоохранения, образования и культуры. Более подробно об этом читайте в следующих номерах «КВ».

Жумабек САРСЕНБИН

БОЛЕВАЯ ТОЧКА

# «Сырдарья не должна стать яблоком раздора»



Фото И. Титенка

→ стр. 1 Из-за снижения солености вернулись виды рыб — сазан, судак, сом. До этого из-за высокого содержания соли в воде в море водилась только камбала. Возродился рыбный промысел, стали возвращаться покинувшие эти места жители. Все это — плоды первой фазы проекта РРССАМ. Ожидается, что реализация второй фазы благотворно скажется на социально-экономическом положении области, повлияет на повышение уровня жизни населения, улучшение экологии в Приаралье. Между тем, с января 2024 года председательство в международном Фонде спасения Арала перешло к Республике Казахстан, что дает надежду на дальнейшее продвижение проекта по спасению Арала.

Вместе с тем, из-за засухи и маловодья последних лет Малый Арал, на спасение которого было потрачено столько усилий и средств, на сегодня оказался под угрозой исчезновения. Вода перестала поступать, море ушло более чем на десять километров. Если в 2005 году оно приблизилось к Аральску на 17 километров, то сегодня это расстояние достигло 30 километров. Значительно повысилась концентрация соли: в 2022 году этот показатель вырос с 10-ти до 16-ти промилле. Ученые бьют тревогу, что при концентрации соли выше 12 промилле прекращается нерест рыб, а при 16-ти — они покидают среду обитания. Это отрицательно скажется на экологии и повлияет на уровень жизни людей. Закроются рыбзаводы, люди потеряют работу и останутся без средств к существованию.

Какие есть пути решения? Какие шаги необходимо предпринять, чтобы если не решить, то хотя бы снизить последствия экологического и водного кризиса? С этими вопросами автор обратился к одному из самых авторитетных на сегодня экспертов в сфере водопользования, ветерану водного хозяйства Нариману Кипшакбаеву. Его имя не нуждается в особом представлении, он прошел путь от рядового инженера-гидротехника до министра. Ему было сорок лет, когда в 1974 году стал заместителем ми-

нистра мелиорации и водного хозяйства Казахской ССР и главным государственным инспектором по регулированию использования и охране вод республики. Через семь лет возглавил данное министерство. За его плечами огромный опыт работы, он один из разработчиков схем комплексного использования и охраны водных и земельных ресурсов в бассейнах рек Сырдарья, Урал, Обь, Иртыш, Чу, Талас. Входил в состав Совета министров, Центрального Комитета партии Казахстана ССР, избирался депутатом Верховного Совета республики. Ему довелось работать на руководящих должностях в различных отраслях и в независимом Казахстане. Под его руководством разработан первый Водный кодекс Республики Казахстан, вступивший в силу в марте 1993 года. Был членом Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссии, Международного фонда спасения Арала.

## Не тянуть одеяло на себя

Именно так, по мнению нашего собеседника, поступают сегодня наши соседи — страны Центральной Азии, с которыми мы делим воду общей для всех реки Сырдарья. Водные проблемы Приаралья, как и всего Казахстана в целом, имеют экономические и экологические аспекты. Но помимо этого не менее важно соблюдение установленных лимитов государствами, пользующимися водами трансграничных рек, одной из которых является Сырдарья. Их выполнение должно быть также неизбежно, как и соблюдение государственных границ.

Существующий ныне лимит для расположенных по течению Сырдарьи государств был утвержден еще в советское время, 5 мая 1982 года. Кстати, он был одним из подписантов этого договора. Между тем, сегодня часто высказываются мнения о том, что мы до сих пор придерживаемся лимита, который был установлен еще в советскую эпоху, поэтому назрела необходимость его пересмотра. — На земном шаре поряд-

ка 350-400 трансграничных рек. Как специалист в сфере водообеспечения для изучения опыта использования трансграничных рек побывал во многих странах мира, — говорит аскал. — Например, соглашение между США и Мексикой по реке Колорадо было подписано в 1922 году. Прошло больше ста лет, но документ не утратил своей силы. Скажу больше, с тех пор не изменилась даже буква этого договора, он неукоснительно соблюдается поныне. И мы — центральноазиатские государства, пользующиеся водами трансграничной Сырдарьи, должны строго следовать соглашению и придерживаться определенного документа лимита. Так уж сложилось географически, что наш регион расположен в нижнем течении Сырдарьи. Но это не значит, что мы не должны получать прописанный в договоре объем воды. Река — это не собственность какого-то одного государства, все мы имеем на нее право. Дно отрезка реки на территории того или иного государства, а также построенные гидротехнические сооружения являются собственностью страны, но не вода. Вода — это наше общее достояние, поэтому ее распределению необходимо придерживаться принципа справедливости.

В Кызылординской области имеется 250 тысяч гектаров земель сельскохозяйственного назначения, есть утвержденный лимит воды для их полива. Сегодня под сельскохозяйственное производство используется всего 160-170 тысяч гектаров. Экономика нашей области, аграрная по сути, зависит от производства риса. На сегодня в Приаралье живут около 850 тысяч людей, население с каждым годом растет. И нужно уже сегодня задуматься о том, чем кормить их в будущем. Нефть, соль, которые сегодня добываются в регионе, — ресурсы исчерпаемые. Несыскаемые — это земля и вода. И они должны служить на благо людей, стать источником, обеспечивающим их существование. Для этого необходимо в первую очередь обратиться к научным подходам в земледелии, обо-

роту земель, привести в порядок оросительные каналы, поливные системы, водохранилища.

Общий объем воды Сырдарьи и Амударьи в совокупности составляет около 100 млрд кубометров. На их протяжении сосредоточено около 8 млн гектаров орошаемых земель, которые кормят около 60-70 млн людей: узбеков, туркмен, таджиков, кыргызов, казахов. Всем им нужна вода, и они используют ее на свои нужды, исходя из потребностей: одни для выработки электричества, другие для орошения полей. В то же время один из самых важных вопросов — не допустить исчезновения Арала. Это реальность, дилемма, перед которой мы все стоим.

## Не рисом единым?

Из-за дефицита поливной воды в последние годы Правительство Казахстана настоятельно рекомендует сокращать посевы риса. В связи с этим, в области каждый год на пять тысяч гектаров сокращают посевы риса и увеличивают площади под другие влаголюбивые культуры: кормовые, бахчевые, кукурузу, овощи. Между тем, основную часть сельскохозяйственных угодий Кызылординской области составляют инженерно-спланированные земли под рисосеяние. Специалисты опасаются, что, отказавшись от риса, мы можем потерять эти земли.

— Те, кто предлагают региону отказаться от риса, сильно ошибаются. Вероятно, они не знают, какая почва в нашей области. А знают ли они, какого качества вода поступает вниз по Сырдарье? — задает вопрос Н.Кипшакбаев. — У истоков Сырдарьи уровень минерализации воды составляет 0,4 грамма на литр, а на момент поступления в Арал достигает 2-х граммов, или увеличивается в пять раз. Для такой почвы идеально подходит только рис. Именно под него хорошо подходят природно-климатические условия низовьев Сырдарьи. По технологии практически весь период вегетации — а это в зависимости от сорта три месяца и больше — рис находится в воде. А промывка полей снижает минерализацию почвы и сохраняет плодородие земли. Если перестать культивировать рис, то это приведет к вторичному засолению почвы — земля станет непригодной, покрывшись соляной коркой. Рис — единственная культура, приемлемая для промывной почвы. Вырастить другие культуры здесь трудно, нужен особый уход, тем более добиться производственных масштабов не получится.

В свое время после распада Союза сельскохозяйственные угодья перешли в частные руки, перестали существовать крупные хозяйства. Земли были поделены между мелкими собственниками, нет научного подхода ведения сельского хозяйства. Раньше в собственности каждого колхоза или совхоза было порядка три-четыре тысячи гектаров земли, применялся метод севооборота. Под них были обустроены поливные

каналы, сельскохозяйственные угодья. Мелким объединениям не под силу внедрить новые современные технологии хозяйствования, использовать передовые методы, нет возможности привести в порядок поливные каналы, выровнять чеки. Поэтому сегодня надо работать над тем, чтобы укрупнить эти хозяйства, объединить их в кооперативы.

## Потеряем море — потеряем все?

Часто можно слышать возмущение по поводу того, что всю воду разбирают на орошение полей, из-за чего она не достигает Малого Арала. Помню, как радовались, что море вернулось, каким позитивным был настрой. Такое чувство, что перед обществом стоит выбор: что важнее — хлеб насущный или экологическое благополучие?

— Мы стоим перед сложной дилеммой: допустить опустынивание огромной территории и нанести урон экономическому благополучию населения в более 850 тысяч человек, или полного исчезновения Арала, которое приведет к глобальной экологической катастрофе и отразится на экологии всего земного шара? И то, и другое неприемлемо. Нельзя лишить людей средств к существованию. На недавнем обсуждении нового Водного кодекса с участием Премьер-Министра страны свои предложения представили акимы Кызылординской, Жамбылской, Туркестанской областей. Раньше у нас культивировался сорт риса «Кубань» с периодом созревания 93 дня. Далее начали выращивать «Акмаржан» со сроком вызревания 115 дней. Надо рвать и усилить Институт риса, который ныне есть в Кызылорде, районировать менее влаголюбивые сорта риса с высокой урожайностью и более короткими периодами созревания, — считает ветеран.

Как ни крути, все в итоге упирается в воду. Все мы помним ситуацию прошлых лет, когда из-за недостатка поливной воды сторели посевы в ряде хозяйств и аграрии понесли убытки.

— Нашим министрам надо добиваться, чтобы мы получали установленный лимит воды, независимо от того, находимся мы у истоков или в нижнем течении. Мы должны добиваться утвержденного лимита не только из Сырдарьи, но и из рек Амударья, Чу, Талас, Едиль, Жанк, Ертыс, Тобол — из всех трансграничных рек. Все документы есть, — отмечает Н.Кипшакбаев. — Вопросы водообеспечения должны быть в фокусе внимания государства. Вода — это жизнь, за нее надо бороться. Я не призываю к битвам, надо подходить к этому осмысленно, защищая интересы своей страны. Для этого необходима правовая база по использованию трансграничных рек, соглашения на государственном уровне, подписанные главами государств. Должны быть компетентные руководители, занимающиеся вопросами водного хозяйства. Не могу согласиться с тем, что воды нет. Даже в условиях маловодья вода должна распределяться пропорционально. Все страны должны получать воду поровну. Сырдарья не должна стать яблоком раздора, а должна стать мостом дружбы и согласия между нашими братскими народами.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ПРОЕКТ

## О внесении изменения в решение Кызылординского областного маслихата от 10 февраля 2016 года №352 «Об определении перечня социально значимых сообщений»

Кызылординской областной маслихат РЕШИЛ:  
1. Внести в решение Кызылординского областного маслихата от 10 февраля 2016 года №352 «Об определении перечня социально значимых сообщений» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за №5402) следующее изменение:  
приложение к указанному ре-

шению изложить в новой редакции согласно приложению к настоящему решению.

2. Настоящее решение вводится в действие с истечения десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Председатель Кызылординского областного маслихата  
Н. Байкадамов

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от «...» 2024 года №...

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от 10 февраля 2016 года №352

### Перечень социально значимых сообщений

№	Наименование социально значимых сообщений
1	село Каратерен — поселок Айтеке би
2	село Т. Комекбаев — город Кызылорда
3	поселок Жалагаш — поселок Жосалы
4	село Аккыр — город Кызылорда
5	село Жанадарья — город Кызылорда
6	село Инкардарья — город Кызылорда
7	село Турсынбая датка — город Кызылорда
8	село Ортақшыл — город Кызылорда
9	село А. Токмаганбетов — город Кызылорда
10	поселок Жалагаш — село Аккыр
11	поселок Жалагаш — село Жанадарья
12	поселок Жалагаш, коммунальное государственное учреждение «Жалагашский районный центр поддержки семьи» Жалагашского районного отдела занятости и социальных программ — коммунальное государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Жалагашская районная больница» управления здравоохранения Кызылординской области
13	поселок Жосалы, железнодорожный вокзал — коммунальное государственное учреждение «Средняя школа №183 имени У.К. Томанова» отдела образования по Кармакшинскому району управления образования Кызылординской области
14	поселок Жосалы, торговый дом «Султан» — коммунальное государственное учреждение «Средняя школа №183 имени У.К. Томанова» отдела образования по Кармакшинскому району управления образования Кызылординской области
15	поселок Жанакорган — Куттыкожа — поселок Шалкия
16	поселок Жанакорган — Библибай — село Байкенже
17	поселок Жанакорган — Жанарык — село Абдиғаппар
18	поселок Жанакорган — Тугискен — Келингобе — Каратобе — село Кандоз
19	поселок Жанакорган — село Жайылма
20	поселок Жанакорган — село Кейден
21	поселок Жанакорган — село Жаманбая батыра
22	поселок Жанакорган — Кыраш — село Косуйенки
23	поселок Жанакорган — Суттикудук — Кожамберди — село Томенарык
24	Коргантағай — Сайжай (внутрипоселковый)
25	Жаңауыл — станция ГАИ (внутрипоселковый)
26	Алтынсарин — Ипполдром (внутрипоселковый)
27	город Аральск, коммунальное государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Аральская многопрофильная центральная районная больница» управления здравоохранения Кызылординской области — улица Тажи Палуан (внутригородской)
28	город Аральск, улица Байконур — улица Жалдыбая Нурпейсова (внутригородской)
29	поселок Шиели (Автостанция) — коммунальное государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Шиелийская многопрофильная центральная районная больница» управления здравоохранения Кызылординской области — село Бидайколь
30	поселок Шиели (Автостанция) — село И. Жахаева
31	поселок Шиели (Автостанция) — село Жанатурмыс
32	поселок Шиели (Автостанция) — разъезд №22 — село Акмая
33	поселок Шиели (Автостанция) — село Н. Бекежанова
34	поселок Шиели (Автостанция) — село Ш. Кодаманова
35	поселок Шиели (Автостанция) — село Енбекши — село Жидели
36	поселок Шиели (Автостанция) — село Бала би
37	поселок Шиели (Автостанция) — разъезд №21 — село Жансеит — село Ортақшыл — село Кызылкаин
38	поселок Шиели (Автостанция) — разъезд №21 — село Тартағай — село Турсынбая датка
39	поселок Шиели (Автостанция) — село Алматы — село Байтекум — село Жолек — село Жуантобе
40	поселок Шиели (Автостанция) — село Ақтам — село Каргалы
41	поселок Шиели (Автостанция) — микрорайон Кокшоқы — село Алғабас — село Бестам — село А.Тажобаева
42	поселок Шиели (Автостанция) — село Алматы — село Досбола би — село А. Тажобаева
43	поселок Шиели (Автостанция) — село Алматы
44	поселок Шиели (Автостанция) — улица Бухара жырау — коммунальное государственное учреждение «Средняя школа №244 имени И. Жахаева» отдела образования по Шиелийскому району управления образования Кызылординской области
45	поселок Шиели (Автостанция) — улица Тауелсиздик
46	поселок Шиели (Автостанция) — коммунальное государственное казенное предприятие «Ясли-сад «Каусар» отдела образования по Шиелийскому району управления образования Кызылординской области — микрорайон Кокшоқы
47	поселок Шиели (Автостанция) — конец улицы Н. Бекежанова
48	поселок Шиели (Автостанция) — микрорайон Кокшоқы
49	поселок Шиели (Автостанция) — улица Токтарова — коммунальное государственное учреждение «Школа-лицей №48 имени А. Конаратбаева» отдела образования по Шиелийскому району управления образования Кызылординской области
50	поселок Теренозек, магазин «Мирас» — коммунальное государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Сырдарьинская районная поликлиника» управления здравоохранения Кызылординской области
51	поселок Теренозек, улица Б. Момышулы — коммунальное государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Сырдарьинская районная поликлиника» управления здравоохранения Кызылординской области
52	поселок Теренозек, коммунальное государственное учреждение «Средняя школа №131 имени Т. Козыбаева» отдела образования по Сырдарьинскому району управления образования Кызылординской области — представительство товарищества с ограниченной ответственностью «Саутс Ойл» в поселке Теренозек
53	поселок Теренозек — село Инкардарья

ИНТЕРЕС

## О водорослях знает всё

Айдарбек Ерасыл — ученик 11 класса школы имени Абая города Кызылорды. С 7-го класса он начал проявлять особый интерес к биологии, в этом большая заслуга его педагога, преподавателя по биологии Надежды Пятибратовой. Тема научного проекта старшеклассника «Роль биоиндикаторов в оценке качественного состава воды» на сегодня весьма актуальна.

Под руководством научного руководителя, доктора биологических наук, профессора кызылординского университета имени Коркыта ага Салтанат Ибадуллаевой сегодня школьник работает над гидрохимическим анализом воды, на основе отобранных проб гид-

робиев обучается определять сапробные индикаторные водоросли трех экологических групп: фитопланктона, фитобентоса и перифитона. Составляет их описание, проводит анализ, идентификацию и сравнение в разрезе четырех станций исследования.



— Благодаря сравнительному анализу биоразнообразия и количественных показателей станций исследования можно сделать выводы, что река Сырдарья наиболее богата синезелеными и диатомовыми водорослями. В фитопланктоне реки они занимают первую позицию, далее идут диатомовые Bacillariophyta и зеленые Chlorophyta водоросли. А еще проведенные исследования показали, что Сырдарья не засорена продуктами добычи нефти, — считает будущий ученый.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ



В МИРЕ

Создан биогрибный робот

Ученые создали двуногого биогрибного робота, который сочетает живые биологические мышцы с искусственным скелетом. Авторами разработки стали представители Токийского университета в Японии.

Модель состоит из легкого каркаса, гибкого корпуса на силиконовой основе, «ног» из акриловой смолы с грузиками из латунной проволоки и «ступней», напечатанных на 3D-принтере. К ногам робота прикреплены полоски из мышечной ткани, аналогично тому, как они крепятся к настоящим костям животного.

Робот способен медленно двигаться вперед и поворачиваться по кругу с помощью электрического разряда. Но у разработки есть и недостатки. Робот движется крайне медленно — всего 5,4 мм в минуту. Кроме того, он способен работать только в воде, так как на воздухе мышцы быстро высыхают.

Тем не менее, это важный шаг в создании биогрибных роботов.

Открыт новый тип магнетизма

Европейские ученые доказали существование нового типа магнетизма. Они описали явление под названием альтермагнетизм. Оно может быть использовано для разработки более эффективных электронных устройств.

Альтермагнетизм представляет собой третью ветвь магнетизма после ферромагнетизма и антиферромагнетизма. Его теоретически описали в 2019 году.

Альтермагнетизм сочетает в себе преимущества двух известных типов магнетизма. Он проявляет спин-поляризованный ток, при этом соседние магнитные моменты всегда антипараллельны друг другу.

Для исследований использовали специально адаптированный импульсный микроскоп. Ученые облучили тонкий слой диоксида рутения рентгеновскими лучами и определили скорость и направление вращения электронов. Таким образом им удалось получить экспериментальные доказательства существования альтермагнетизма.

Новое исследование показало, что альтермагнетизм можно обнаружить не только в малоизвестных и редких материалах, но и в распространенных. По словам ученых, это открытие не только приблизит создание электроники и компьютеров следующего поколения, но и улучшит понимание физики конденсированных сред.

Самое маленькое в мире позвоночное

В бразильском лесу обнаружили существо, которое признали самым миниатюрным позвоночным в мире. Это лягушка размером с горошину.

Ученые поймали и измерили 46 особей блонной лягушки. Результаты показали, что средний размер взрослых земноводных составляет всего 7,1 мм.

Так, величина тела самцов колебалась от 6,45 до 7,90 мм, самок — от 7,38 до 9,87 мм. Более десятка лягушек могли бы одновременно поместиться на лицевой стороне монеты.

Научное название вида — *Brachycephalus pulex*. Ученые и ранее знали о существовании этих земноводных, но впервые провели точные измерения, чтобы доказать, что они действительно являются самыми маленькими из всех известных.

Этот вид обитает только на двух заросших лесом вершинах холмов в южной части бразильского региона Баия. Наблюдения показали, что самцы немного меньше самок — эта форма полового диморфизма характерна для 90% всех видов лягушек и жаб. Ученые также отметили, что у этих лягушек, несмотря на маленький размер, присутствуют очень твердые и плотные череп и позвоночник.

Исследователи указали, что многие виды земноводных еще остаются неизвестными. Возможно, в скором будущем будут открыты еще более необычные лягушки.

УВЛЕЧЕНИЕ

Вечное лето Акжаркын

Кызылординка Акжаркын Алманова — учитель английского языка средней школы №189. Ее хобби — выращивание цветов.

Любовь к цветам у нее с детства. Интерес к ним привил отец, от него она получила первые знания о деревьях и растениях. В те годы она жила в ауле Иирколь Кармакшинского района.

— Еще маленькими я и мои братья сажали во дворе разные деревья и цветы, — рассказывает Акжаркын. — Заботливо осматривали и поливали каждый куст. Всему нас учил папа. Со временем наш двор в ауле превратился в сад, где все утопает в цветах, растут яблоки, вишни и урюк.

После 9 класса Акжаркын поступила в педагогический колледж имени М. Маметовой на специальность «Учитель английского языка», затем заочно училась в университете имени Коккыта ата. После окончания вуза вернулась в родной аул, несколько лет работала учительницей. Через три года вышла замуж за кызылординца и переехала в областную столицу. Здесь она стала работать по специальности в IT-школе №3 имени С.Толыбекова, потом перевелась в школу №189, где и работает по сей день. В начале сентября

жизни молодой невестке было не до увлечений: быт, работа, первенец. Все началось в 2008 году, когда она родила второго ребенка. Во время декретного отпуска появилось время для цветоводства, и она решила заняться за любимое дело.

— В те годы часто ходила в цветочные магазины, смотрела на разные растения, покупала отростки понравившихся цветов, — вспоминает она. — Потом искала информацию об этих цветах. Рядом с нашим домом был книжный магазин, где покупала энциклопедии, журналы «Дом в саду», «Домашние цветы» и другие. Они до сих пор хранятся у меня. Изучала особенности разных растений, способы ухода за ними: какими должны быть температура, грунт,

свет, сколько раз нужно поливать. Сейчас в коллекции Акжаркын более 60 цветов. Ей нравится экспериментировать, выращивать новые виды цветов. В ее цветочном царстве есть филодрендон — растение родом из теплых тропических стран Австралии и Латинской Америки, петуния, орхидея, а также яркий, декоративный колеус, изысканный, быстрорастущий сингоним, теплолюбивая диффенбахия и другие. Также женщина выращивает в квартире комнатные огурцы, кабачки, мяту и помидоры.

— За цветами нужен особый уход: требуются специальный свет, качественный грунт, горшочки, удобрения, — делится наша героиня. — Я подготовила полку для цветов, устано-

вила фитолампу. Заказываю семена из России. Все это требует много времени. Но все эти хлопоты мне в радость. Видеть, как растут цветы благодаря моим усилиям — одно удовольствие. Они — украшение нашей жизни.

Несмотря на многолетний опыт в цветоводстве, Акжаркын не перестает изучать растения. Она следит за блогерами-цветоводами, состоит в чате, где флористы из разных городов делятся опытом. Она и сама иногда проводит онлайн-лекции по выращиванию цветов для начинающих, ведет специальную страницу в соцсети, на которой публикует фотографии, видео и делится опытом.

Новичкам в этом деле она советует начинать с неприхотливых растений, таких как колеус, хларафитум, традесканция.

— Каждое растение имеет свои особенности, — считает она. — Ведь они, как и люди, разные. Некоторые нуждаются в большом количестве воды, другие прекрасно чувствуют себя в тени, иные любят обилие света. Их нужно чувствовать, любить и разговаривать с ними. И тогда в доме будет вечное лето!

Айдана МУСАЕВА

ПОЭЗИЯ Жизнь в стихии слов



Фото: kazpravda.kz

В Кызылорде в областной научно-универсальной библиотеке имени А.Тажимаева состоялся поэтический марафон, посвященный творчеству известной поэтессы Акуштап Бактыгереевой.

В нынешнем году ей исполняется 80 лет. Ее проникновенные и искренние стихи с яркими афористичными образами стали явлением в современной литературе. В мир поэзии она стремительно ворвалась в 60-х годах прошлого века. «Устали скакуны степные что-то, сегодня клячи юркие вокруг», или «Жизнь коротка, как рукоять камчи» — вот строки из сборника «Лебединая верность», посвященного декабрьским событиям 86-го в Алматы. Поэтесса обзоруживающе правдива и честна перед собой и читателем.

Ее поэтическая карьера состоялась в Алматы, в тогдашней столице республики. Здесь вышел в свет первый сборник ее стихов под названием «Өрімтал». Поэзию весьма успешно совмещала с журналистской деятельностью — работала редактором в журнале «Жұлдыз», в киностудии «Казахфильм», руководила литературным объединением «Каламгер», Западно-Казахстанским филиалом Союза писателей Казахстана.

Для многих показалось необычным ее решение на взлете поэтического творчества навсегда покинуть Алматы и вернуться в родной Уральск. В одном из интервью она отметила, что это было вызвано ее желанием отдать свой дочерний долг родной земле, землякам.

Гости поэтического вечера, местные мастера пера Катира Жаленова, Каршыга Есимсеитова, Газиза Абиляда поделились своими мнениями о творчестве А.Бактыгереевой и о современной казахской поэзии в целом. Стихи, посвященные любимой поэтессе, прочли молодой акын Гулжанат Кирекесова, учитель казахского языка и литературы школы №271 имени Б.Ермекабаева Салтанат Абдыхалыкова.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

В числе лучших

Члены Кызылординского спортивного клуба имени К.Мунайпасова вернулись с очередными победами с чемпионата страны по легкой атлетике среди ветеранов и первенства по легкой атлетике среди любителей, которые проходили в Астане. В общекомандном зачете областная сборная ветеранов спорта, состоящая из 14 атлетов, заняла третье место, завоевав в общей сложности 47 медалей, среди которых 25 золотых, 14 серебряных и 8 бронзовых.

В состав команды вошли известные в регионе ветераны Алла Мян, Александр Ким, Ирина Юнгкинд и другие спортсмены в своей возрастной категории, за плечами которых множество соревнований разного уровня.

В этот раз И.Юнгкинд и А.Мян стали лидерами, у них по шесть золотых медалей. Первая из них одержала победы в беге на дистанции 60 и 200 метров, в прыжках и толкании ядра. А.Мян стала лучшей в беге на шесть раз-

ных дистанций. М.Карабалаев принес в общую копилку команды три золотые медали в таких дисциплинах, как прыжки в длину и высоту и в беге на дистанцию 60 метров. Самый старший член команды — А.Ким — завоевал две золотые медали, показав отличные результаты в толкании ядра и в спортивной ходьбе. В этих же дисциплинах одержала победы и Людмила Барсукова. По одной золотой медали получили Тасболат Жансенатов, Файзулла Изатуллаев, Малика



Видеoversия

Омарова и Эльмира Раимкулова. Из остальных спортсменов практически никто не остался без наград — они получили серебряные и бронзовые медали.

По словам старше-

го тренера области по президентскому многоборью Ирины Юнгкинд, членам команды — от 37 до 76 лет, все они преданы спорту уже много лет. Спортсмены-ветераны внимательно следят за успехами друг друга и за мировыми спортивными новостя-

ми, охотно участвуют в разных состязаниях, практически всегда возвращаются с наградами. Они не собираются останавливаться на достигнутом, а продолжают упорно готовиться к покорению новых спортивных вершин.

Инна БЕКЕЕВА



www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

И.о. генерального директора — Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
 Рекламный отдел - 70-00-52  
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
 Заказ № 285  
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. \* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу ТИРАЖ 6456

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178